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АНОТАЦІЯ  

Статтю присвячено обґрунтуванню теоретико-методологічних засад емпіричного дослідження осо-

бистісного самоздійснення осіб юнацького віку. Визначено, що юнацький вік супроводжується по-

силенням саморефлексії й здатності до самопроектування, активацією процесів самовизначення й 

самоствердження, підвищенням потреби в саморозвитку й самореалізації, що потребує наукової ува-

ги в контексті вивчення проблеми особистісного самоздійснення юнаків і дівчат. Проаналізовано 

наукові підходи до визначення поняття «особистісне самоздійснення» вітчизняних і зарубіжних уче-

них. Запропоновано формальну модель, що розкриває психологічний зміст і структуру самоздійс-

нення особистості через сукупність його процесів, форм, компонентів, визначення інстанції особис-

тісного самоздійснення. З урахуванням результатів теоретичного аналізу актуалізовано потребу й 

запропоновано авторський погляд на складові особистісного самоздійснення осіб юнацького віку та 

їх діагностичні індикатори, що будуть операціоналізовані й вивчені в процесі подальшого емпірич-

ного дослідження. 

Ключові слова: особистісне самоздійснення, самовизначення, самопроектування, саморозвиток, са-

мореалізація, самоактуалізація, юнацький вік, теоретична модель, емпіричне дослідження. 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 44 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 12  2019 

 

Volume 5 Issue 12 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.12 

Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. У науко-

вих публікаціях українських і зарубіжних уче-

них актуалізується потреба вивчення внутріш-

ніх механізмів детермінації особистісної акти-

вності, автономії, пояснення вікових можли-

востей і особливостей самореалізації суб’єктів 

життєдіяльності. Увага вчених нині сфокусо-

вана на категоризації психологічних понять, 

які уособлюють способи самоздійснення осо-

бистості, пояснюють її суб’єктність, характе-

ризують чинники життєвої успішності в онто-

логічному контексті. Така наукова увага ви-

правдана з огляду на сучасну потребу стиму-

лювання й підтримання високого особистісно-

го потенціалу громадян, здатних до реалізації 

в умовах швидких глобалізаційних змін, сус-

пільно-політичних і соціально-економічних 

трансформацій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано розв’язання да-

ної проблеми і на які спирається автор. Ок-

ремі аспекти проблеми самоздійснення 

(життєвого, професійного, особистісного) роз-

криваються в наукових дослідженнях 

К. Абульханової-Славської (Абульханова-

Славська, 2001), І. Гуляс (Гуляс, 2011), 

О. Кокуна (Кокун, 2013), І. Кузнецової 

(Кузнецова, 2016), С. Максименка 

(Максименко, 2014, 2016), С. Панченко 

(Панченко, 2012), Т. Савченко (Савченко, 

2013), Н. Чепелевої (Чепелева, 2016), 

О. Штепи (Штепа, 2017, 2018) та ін. Загалом, 

науковці визначають самоздійснення як про-

цес реалізації людиною своїх можливостей, 

задоволення потреб, усвідомлення потенціалу 

й вибудови життєвої перспективи, досягнення 

особистісно і суспільно значущих результатів 

діяльності. Зарубіжні й вітчизняні вчені наго-

лошують на специфічних особливостях самоз-

дійснення, серед яких варто згадати реаліза-

цію активної позиції суб’єкта життєдіяльності 

в процесі розкриття особистісного потенціалу, 

прояви свободи вибору, демонстрацію готов-

ності брати на себе відповідальність під час 

перетворення дійсності й одночасного самопе-

ретворення, пошук себе й самовдосконалення 

тощо.  

Виділення невирішених раніше час-

тин загальної проблеми, яким присвячуєть-

ся стаття. Водночас можна констатувати, що 

проблема операціоналізації складових особис-

тісного самоздійснення осіб юнацького віку 

потребує подальшого розроблення і конкрети-

зації, виведення на рівень узагальнення клю-

чових складових детермінації їхньої життєвої 

успішності. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методологічних засад емпіричного 

дослідження особистісного самоздійснення 

осіб юнацького віку. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з повним обґрунтуванням отрима-

них наукових результатів. Психічний розви-

ток осіб юнацького віку сензитивний для поя-

ви ключових особистісних новоутворень, важ-

ливих й для наступних етапів життєдіяльності. 
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Він відзначається посиленням саморефлексії, 

активацією процесів самовизначення, виник-

ненням яскраво вираженої тенденції до самос-

твердження, потреби в саморозвитку й само-

реалізації. У цей час відбуваються інтенсивні 

трансформації ціннісно-смислових орієнтацій, 

переконань і світогляду, що супроводжуються 

зверненням уваги юнаків і дівчат на пошук 

сенсу життя, прагненням усвідомити власну 

значущість і знайти своє місце в житті, осмис-

ленням свого життя не як ланцюжка випадко-

вих розрізнених подій, а як цілісного спрямо-

ваного процесу, що вимагає особистісної від-

повідальності, має логічне розгортання і сенс. 

Реконструкція життєвих смислів, цінностей, 

потреб актуалізує самопроективну діяльність, 

завдяки якій у свідомості осіб юнацького віку 

вибудовується перспективний план свого жит-

тєвого шляху, моделюються механізми його 

втілення у реальність. Такі важливі якісні тра-

нсформації цього віку призводять до форму-

вання активної життєвої позиції юнаків і дів-

чат, з якої починається самостійне доросле 

життя, сприяють механізмам особистісного 

самоздійснення. 

Поняття «особистісне самоздійснення» 

у науковій зарубіжній літературі розглядаєть-

ся більшою мірою синонімічно з дефініціями 

«самореалізація» і «самоактуалізація». Зокре-

ма, такий підхід простежується у наукових 

публікаціях Ш. Бюлер, яка поняття 

«самоздійснення» категоризувала як 

«звершення всебічної реалізації самої себе», 

назвала самоздійснення рушійною силою роз-

витку й ознакою результативності життя (за 

Савченко, 2013: 251). Розуміючи семантичну 

єдність згаданих понять, Ш. Бюлер вважала 

самореалізацію моментом процесу самоздійс-

нення й обґрунтувала думку про те, що на ко-

жному віковому етапі процеси самоздійнення 

мають свої специфічні прояви (наприклад, пе-

реживання завершеності дитинства у 12-18 р., 

самореалізованості у 25-50 р. тощо). Важливи-

ми з огляду на мету нашого дослідження є уя-

влення Ш. Бюлер про кореляти самоздійснен-

ня, з-поміж яких основну увагу вона приділя-

ла самовизначенню як здатності людини ста-

вити досяжну життєву мету, адекватну внутрі-

шнім потребам, особистісним смислам, розу-

мінню сутності особистісного і соціального 

функціонування. Серед інших корелятів само-

здійснення Ш. Бюлер згадувала також інтеле-

ктуальні можливості, завдяки яким особис-

тість спромагається усвідомлювати й оцінюва-

ти власний потенціал, а також стан її психіч-

ного здоров’я. 

Термін «самоздійснення» (self-

realization) прозвучав й у науковій концепції 

К. Хорні поруч з уведеним поняттям 

«справжнє Я» (real self). К. Хорні провела па-

ралелі між здоровим психічним розвитком і 

самоздійсненням, в процесі якого реалізують-

ся потенційні можливості особистості. На ду-

мку К. Хорні, через невротичний розвиток 

особистість відчужується від справжньої са-

мої себе, отримує викривлене сприймання ре-

альності й деформоване самоздійснення (за 

Савченко, 2013: 252). Водночас, у концепції 
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К. - Г. Юнга самоздійснення пояснюється че-

рез співвіднесення свідомого й несвідомого, в 

результаті чого синтезується і продукується 

цілісна за сутністю самість суб’єкта життєді-

яльності. 

У свою чергу, А. Гевірт у якості анало-

гу до поняття «самоздійснення» використав 

термін «self-fulfillment». Науковець уважав йо-

го синонімом самореалізації і самоактуаліза-

ції, але одночасно визнав його глибшим за 

сутнісним змістом. А. Гевірт висловив упев-

неність, що самоздійснення допомагає особис-

тості реалізувати найглибші бажання й найви-

гідніші здібності, що дозволяє їй прожити гід-

не життя, самореалізуватися, пізнати себе й 

істину буття (за Кокуном, 2013: 3). 

Потребує наукового аналізу в розрізі 

проблеми, що вивчається, й запропонована 

А. Ленгле дефініція «екзистенціальна здійс-

ненність». Учений уважав, що вона символі-

зує особистісну здатність до налагодження 

взаємного обміну і підтримки діалогу зі сві-

том, реалізації активності у процесі самопіз-

нання, пошуку сенсу власного життя. На дум-

ку А. Ленгле, саме сенс життя варто вважати 

узагальненим мотивом життєдіяльності, оскі-

льки він виконує ряд функцій – смислоутво-

рювальну, спонукальну і спрямовуючу 

(Чаплан, 2017). Тому вивчення екзистенційно-

го самоздійснення може показати якою мірою 

осмисленим і внутрішньо узгодженим є жит-

тєвий контекст особистості, наскільки вона 

відчуває гармонію у процесі пошуку свого 

«Я» та реалізації життєвих планів, як саме 

прийняті рішення та вчинки відповідають її 

внутрішній сутності, якою мірою розуміє і 

приймає вона життя та чи досягла вона стану 

Его-ідентичності в процесі загального життє-

здійснення.  

Огляд фахових джерел показує, що 

проблема особистісного самоздійснення роз-

робляється й науковцями близького зарубіж-

жя. Важливими акцентами для більш повного 

її розуміння вважаємо такі:  

 виділення абсолютної важливості як пе-

рвісних спонук самоздійснення особис-

тісної активності, ініціативи, бажання 

розвиватися, самовиразитися і самореа-

лізуватися, задовольнити власні потре-

би; розуміння самоздійснення результа-

том і найвищим показником розвитку 

особистості (Абульханова-Славська, 

2001: 151);  

 протиставлення самоздійснення особис-

тості існуванню (С. Рубінштейн);  

 визнання в якості джерела самоздійснен-

ня суперечності між розумінням життє-

вого сенсу і реальною життєдіяльністю 

особистості та мірою її наближення до 

досягнення значущої мети; наявність на-

ділених особистісним сенсом, актуаль-

них і усвідомлених цілей в житті й жит-

тєвих планів, які стимулюють особис-

тість до самореалізації, й, як наслідок, 

призводять до самоздійснення (Коган 

(Коган, 1984 );  
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 акцентування на одночасному пізнанні 

особистістю власної сутності та пошуку 

життєвої істини в процесі самоздійснен-

ня; визнання факту, що самоздійснення 

спрямовує розвиток (О. Селезньова 

(Селезньова, 2007: 193);   

 співставлення самоздійснення і самореа-

лізації як загального й особливого в зага-

льному; пояснення механізмів самореа-

лізації через самотворення і саморозви-

ток й, відповідно, їх віднесення до про-

цесу самоздійснення (М. Шугуров 

(Шугуров, 1992) тощо. 

У публікаціях вітчизняних науковців 

поняття «особистісне самоздійснення» вико-

ристовується як узагальнююча категорія щодо 

інших дефініцій, які сутнісно символізують 

свідомий саморух особистості в бік самовдос-

коналення й реалізації свого життєвого потен-

ціалу. Зокрема, О. Кокун особистісне самоз-

дійснення наділив ознаками свідомого само-

розвитку, саморозкриття здібностей і можли-

востей у різних сферах життєдіяльності, що 

призводить до досягнення особистісно й соці-

ально значущих результатів, формування вла-

сного «простору життя» (Кокун, 2013: 6). Осо-

бистісне самоздійснення науковець одночасно 

вважає і метою, і результатом, і процесом, що 

супроводжують постійний і безупинний рух 

особистості до найбільшого розквіту власного 

суб’єктивного потенціалу. Цей рух супрово-

джується самовіддачею і мобілізацією, докла-

данням зусиль і доланням перешкод, реконст-

рукцією життєвих сценаріїв і творчим здійс-

ненням нових задумів, трансформацією смис-

лового простору і збагаченням індивідуально-

го життєвого досвіду, завдяки чому підкріп-

люється відчуття суверенності, цілісності й 

неповторності особистості у власноруч змоде-

льованому просторі життя. Ознаками особис-

тісного самоздійснення О. Кокун вважає наяв-

ність індивідуальної життєвої стратегії й намі-

ру її реалізувати; прояви вираженої потреби у 

самовдосконаленні й покращенні досягнень; 

спрямованість на досягнення цілей і розкриття 

особистісного потенціалу; визнання індивіду-

альних досягнень людини оточенням; бажан-

ня проявляти творчість та інноваційність то-

що. 

У свою чергу, О. Штепа особистісне 

самоздійснення як один із модусів самоздійс-

нення визначила як ресурсно зумовлений про-

цес розгортання власної сутності, персоналіза-

ції та персоніфікації (Штепа, 2017: 42). Науко-

вець уважає, що самоздійснення реалізується 

завдяки психологічній ресурсності як спромо-

жності особистості актуалізувати свої ресур-

си, усвідомлено керувати ними, збагачувати 

свій суб’єктний життєвий потенціал і компе-

тентність. Зважаючи на такі міркування, 

О. Штепа використовує поняття «особистісна 

здійсненність», яке, на її думку, відображає 

завершеність процесу особистісного самоздій-

снення в форматі конкретного життєвого за-

вдання (Штепа, 2018). 

Дослідниця І. Гуляс запропонувала ав-
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торське визначення самоздійснення як проце-

су самовтілення особистості, опредметнення 

власної сутності в матеріальній і духовній дій-

сності. І. Гуляс зазначила, що повнота самоз-

дійснення особистості залежить від міри розк-

риття її потенцій і прояву здібностей; повно-

мірності співвіднесеності дійсності життя з 

справжніми сутнісними потребами, прагнен-

нями й інтересами; особливостей ціннісно-

смислової сфери і мотивації (Гуляс, 2011: 85). 

На думку І. Гуляс, саме мотиви визначають 

стратегію особистісного самоздійснення, оскі-

льки від усвідомлення суб’єктивно значущих 

потреб, внутрішнього потенціалу, появи стій-

кого бажання розкрити свою сутність зале-

жить і прагнення, і результат самореалізації 

особистості. І. Гуляс запропонувала також ро-

зглядати самоздійснення особистості в проце-

суальному й результативному аспектах як 

конкретний результат саморозвитку. Зокрема, 

з точки зору процесуального боку, самоздійс-

нення варто вважати глибинною, сутнісною і 

наділеною ознаками творчості роботою над 

власним «Я», саморозкриттям духовної сутно-

сті, в результаті чого відбувається екзистен-

ційне самоздійснення субʼєкта, досягаються 

життєві цілі. У плані результативності самоз-

дійснення І. Гуляс пропонує вважати підсум-

ком формування творчої індивідуальності лю-

дини, досягнення нею стану «акме-

кульмінації» в цілісності усіх складових «Я». 

Власні наукові визначення самоздійс-

нення особистості, його особливостей і скла-

дових запропонували також українські дослід-

ниці А Большакова (Большакова, 2015: 206), 

І. Кузнецова (Кузнецова, 2016: 130), 

С. Панченко (Панченко, 2012: 614). У сформу-

льованих авторами визначеннях самоздійснен-

ня відноситься до безперервного процесу. Він 

спрямовується, на думку І. Кузнецової, на реа-

лізацію особистістю власного внутрішнього 

змісту через незалежний вибір нею способу 

взаємодії зі світом та готовність відповідати за 

зроблені життєві вибори і вчинки. У свою чер-

гу, А. Большакова вважає, що самоздійснення 

як процес символізує головну мету життя, 

«задає напрямок та зміст перебігу усіх проце-

сів руху самості на життєвому шляху: самови-

значення, самоактуалізації, самореалізації, са-

морозвитку, особистісного зростання, самост-

вердження» (Большакова, 2015: 206).  

При вивченні самоздійснення осіб юна-

цького віку варто брати до уваги виділені 

С. Панченко такі його форми: зовнішнє, завдя-

ки якому особистість самовиражається в різ-

них сферах життєдіяльності, а також внутріш-

нє, що забезпечує її самовдосконалення 

(Панченко, 2012: 620). Очевидний інтерес 

складає також представлення І. Кузнецовою 

складу самоздійснення особистості у єдності 

таких компонентів: мотиваційно-ціннісного 

(визначення життєвого покликання; розуміння 

власних потреб, інтересів і цілей; усвідомлен-

ня внутрішнього потенціалу та інтенцій; ви-

знання себе суб’єктом життєдіяльності й само-

творення); діяльнісно-вольового (наявність і 
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достатність внутрішньої зібраності й зосере-

дженості, виражених вольових якостей, упев-

неності у прийнятих рішеннях і зроблених ді-

ях, готовності брати на себе відповідальність); 

результативного (співвіднесення специфічних 

вікових завдань із одержаними результатами й 

досягненнями) (Кузнецова, 2016: 131). 

З урахуванням проведених теоретич-

них узагальнень наукових праць дослідників 

обраної проблеми, вважаємо доцільним пред-

ставити психологічний зміст і структуру само-

здійснення особистості у вигляді формальної 

моделі, яка в подальшому потребує більш сис-

темного узагальнення, доповнення зазначених 

параметрів і верифікації (рис. 1). 

Зроблений аналіз наукових підходів 

учених до категоризації поняття «особистісне 

самоздійснення» показав його співвіднесе-

ність з самовизначенням, саморозвитком, са-

мореалізацією, самоактуалізацією, самовира-

женням, самопроектуванням, самотрансцеден-

цією тощо, які, до слова, А. Большакова нази-

ває процесами самоздійснення (Большакова, 

2015: 207), С. Панченко – його способами 

(Панченко, 2012: 615). Зупинимося коротко на 

їх аналізі, з огляду на необхідність подальшої 

операціоналізації в емпіричних показниках. 

Зокрема, сформованість самовизначення як 

головного новоутворення осіб юнацького віку, 

символізує про міру самостійності, внутріш-

ньої переконаності, індивідуальної здатності 

юнаків і дівчат ідентифікувати суб’єктивно 

значущі потреби, здійснювати життєві вибори, 

формулювати цілі, приймати рішення й відпо-

відати за наслідки власної життєдіяльності. 

Інтернальний локус контролю, внутрішня мо-

тивація, розвинена саморегуляція є, на думку 

С. Максименка, Л. Сердюк, детермінантами 

суб’єктивної свободи особистості, успішності 

її самореалізації, й, як наслідок, самоздійснен-

ня (Максименко & Сердюк, 2016). 

Самовираження і самореалізацію, як 

Рис. 1.  Психологічний зміст і структура поняття «особистісне самоздійснення». 
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показав теоретичний аналіз, вважають проце-

сами (способами) самоздійснення особистості. 

На думку С. Панченко, у контексті самоздійс-

нення особистості усвідомлене самовиражен-

ня покладається на самовиявлення, самопрезе-

нтацію, самодемонстрацію власних здібнос-

тей, можливостей і підкріплення, таким чи-

ном, її суб’єктивного потенціалу в різних сфе-

рах життєдіяльності, ствердження індивідуа-

льності (Панченко, 2012). Стимульоване праг-

неннями в самоактуалізації й саморозвитку 

самовираження забезпечує прогресивне осо-

бистісне зростання, творчу об’єктивацію пси-

хологічних ресурсів, що призводить до самоз-

дійснення. Усвідомлена й підкріплена особис-

тісною спроможністю потреба в самовиражен-

ні, адекватно сформульовані суб’єктні цілі, 

розуміння своїх потреб і життєвого покликан-

ня визначають повноту самоздійснення. Тоб-

то, як резюмує С. Панченко, чим виразніше 

самовизначення, тим ймовірніше самоздійс-

нення,  

Самореалізація, як детермінанта особи-

стісного самоздійснення, тлумачиться нині 

крізь призму усвідомленої, цілеспрямованої і 

продуктивної автономної активності, прояву 

сутнісних сил, розвитку особистісного потен-

ціалу й опредметнення можливостей особис-

тості в різних сферах життєдіяльності 

(Максименко & Сердюк, 2016). Успішна само-

реалізація пов’язана з самовизначенням, само-

рефлексією, самопізнанням, внутрішньо моти-

вованою постановкою цілей, ціннісними вимі-

рами, вірою у власні можливості, які виступа-

ють у якості своєрідного пускового механізму 

переведення внутрішніх прагнень і потенцій 

особистості у зовнішні прояви її індивідуаль-

ності, взаємодії зі світом, конкретні результа-

ти діяльності. Слушним у контексті нашого 

наукового розгляду вважаємо акцентування 

С. Максименком, В. Осьодло на тому, що са-

мореалізація включає усвідомлення, вибір і 

реалізацію тих аспектів індивідуальності, які 

сприяють самоперетворенню й самовиражен-

ню, реалізації потенцій, формуванню власної 

системи смислів, цінностей, мотивів, уявлень 

про себе; забезпечують постановку особистіс-

но значущих і досяжних цілей, визначають 

способи їх досягнення (Максименко, Осьодло, 

2010: 7). 

Беручи до уваги визначення сучасних 

науковців (Е. Галажинський, Л. Коростильова, 

Д. Леонтьєв, С. Максименко та ін.), співвідно-

сячи психологічний зміст понять 

«самоздійснення» і «самореалізація», можна, 

на нашу думку, зробити наступні узагальнен-

ня: по-перше, самореалізація є процесом здій-

сненності можливостей розвитку «Я» особис-

тістю на основі актуалізації психологічних 

ресурсів, налагодження ефективної взаємодії з 

оточенням у процесі життєтворчості, докла-

дання зусиль і долання перешкод у ситуаціях 

невизначеності, підвищення власної життє-

стійкості; по-друге, самореалізація як меха-

нізм переведення можливостей суб’єкта в дій-

сність сприяє пошуку себе й самостверджен-

ню на життєвому шляху, що призводить до 

підвищення самоефективності, інтенсифікації 
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особистісного зростання й, відтак, самоздійс-

нення; по-третє, самореалізація пов’язана з 

вибором тих життєвих середовищ, стосовно 

яких можливе найбільш адекватне й результа-

тивне самоздійснення особистості; по-

четверте; кожний віковий етап характеризу-

ється своєрідним перебігом і результатами 

самореалізації, що зумовлюється специфічни-

ми завданнями психічного розвитку, а тому 

від задоволеності саморозвитком і самореалі-

зацією у конкретний момент життя залежить 

повнота й міра самоздійснення особистості в 

суб’єктивній інтерпретації свого життєвого 

часу, власної екзистенції й самотрансценден-

ції. 

У рамках суб’єктного підходу самороз-

виток розуміють як внутрішньо зумовлений, 

усвідомлений і вмотивований  процес стиму-

лювання особистісних якостей, засвоєння 

знань, формування умінь і навичок, збагачен-

ня життєвої компетентності й творчого потен-

ціалу, вдосконалення самоорганізації особис-

тості, завдяки якому стає можливим новий, 

більш якісний та прогресивний рівень її функ-

ціонування і продуктивність самореалізації. 

Важливим для розуміння саморозвитку у кон-

тексті нашого дослідження вважаємо його зу-

мовленість прагненням до самоактуалізації і 

самовдосконалення, потребою у самозміню-

ванні й самореалізації, мірою рефлексивності  

особистості, завдяки чому досягається відпо-

відність між домаганнями й реальністю, підт-

римується відчуття цілісності та справжності 

буття, його співвіднесеності з істинними праг-

неннями, цілями, цінностями і смислами, а 

також налагоджується відкритий діалог осо-

бистості зі світом з метою взаємоперетво-

рення у постійно мінливих умовах. У цьому 

контексті варто згадати погляди А. Маслоу, 

який витлумачив самоактуалізацію як співвід-

несеність потенційного (бажаного, цільового) 

і актуального (реального, досягнутого) рівнів 

саморозвитку особистості, й уважав, що саме 

від міри реалізованості потреби в самоактуалі-

зації залежить її задоволеність життям й, від-

повідно, самоздійсненням (за Луценко, 2011: 

199). Водночас, важливо взяти до уваги думку 

М. Смульсон, яка тлумачить саморозвиток 

крізь призму суб’єктивного переструктуру-

вання ментальної моделі світу, появи значу-

щих вікових новоутворень, ампліфікації пси-

хічного розвитку, набуття нових особистісних 

смислів, реінтерпретації особистого досвіду 

(Смульсон, 2016: 23). Науковець висловила 

переконання, що саморозвиток не можливий 

без самопроектування, утворенням якого є 

відрефлексований, суб’єктивно значущий осо-

бистісний проект (self-design). 

У дослідженнях Н. Чепелевої детально 

обґрунтовується сутність самопроектування 

особистості, яке науковець характеризує як її 

здатність діяти покладаючись на усвідомле-

ний задум, проект власного майбутнього у 

життєвому (життєвий проект) й особистісно-

му (особистісний проект) вимірах (Чепелева, 

2016: 5). Самопроектування базується на 

осмисленні й інтерпретації набутого суб’єкти-

вного досвіду та створенні на цій основі 
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«власного смислового простору життя». Саме 

цей смисловий простір, на думку 

Н. Чепелевої, варто вважати вагомим чинни-

ком особистісного розвитку й конструювання 

ідентичності, який моделює новий контекст 

життя, спонукає особистість бути відкритою 

новому досвіду, детермінує здійсненність 

життєвих цілей, мотивів, планів і намірів у 

процесі саморуху до Я-ідеального. 

Особистісний проект передбачає реалі-

зацію «задуму себе» шляхом вибудовування 

суб’єктивно бажаної, близької до ідеальної 

життєвої стратегії, своєрідної і неповторної 

моделі саморозвитку в континуумі «минуле – 

теперішнє – майбутнє». Н. Чепелева наголо-

шує на тому факті, що самопроектування як 

процес, в основі якого лежить особистісний 

смисл, особистісне розуміння й інтерпретація 

суб’єктивного досвіду життя в його динаміці, 

відбувається на основі самодетермінації, в той 

час як соціальний розвиток спрямовується 

впливом оточення. У сукупності, насичена 

особистісним смислом й відрефлексована су-

б’єктна активність і зовнішні життєві контекс-

ти виступають спонуками до саморозвитку, 

слугують, на нашу думку, детермінантами 

особистісного самоздійснення в будь-якому 

віці, зокрема, й юнацькому.  

Н. Чепелева зауважує, що в юнацькому 

віці розв’язується дилема, пов’язана з основ-

ним новоутворенням психічного розвитку – 

самовизначенням. У випадку, якщо спряму-

вання активності юнаків і дівчат стосується 

більше зовнішніх атрибутів, аналізу власної 

життєвої ситуації, досягнень і життєвих перс-

пектив, ними вибудовується життєвий проект. 

Якщо їхні основні потреби стосуються само-

розвитку, переосмислення ментальної карти-

ни світу, своїх світоглядних позицій, внутріш-

ніх ціннісно-мотиваційних установок, розу-

міння напрямку самозміни, що призводять до 

трансформації смислового простору, – особи-

стісний проект. Як наслідок, психічними но-

воутвореннями для першого сценарію стають 

професійне самовизначення, для другого – 

особистісне самовизначення (Чепелева, 2016: 

16).  

Таким чином, особистісне самоздійс-

нення осіб юнацького віку варто розуміти як 

усвідомлений і безперервний, наділений озна-

кою ініціативної активності процес життєвого 

самоздійснення, що покладається на самовиз-

начення, самопроектування, саморозвиток, 

самовираження й самореалізацію особистості. 

Особистісне самоздійснення супроводжується 

постійним самозмінюванням і самовдоскона-

ленням, детермінується особистісним смис-

лом, розумінням сенсу життя і самотрансце-

денції, ціннісними й мотиваційними установ-

ками. Особистісне самоздійснення пов’язане 

зі свободою вибору і прийняттям відповідаль-

ності, впевненістю особистості в можливості 

досягнення значущих результатів у різних 

сферах життєтворчості, покладається на пси-

хологічні ресурси особистості й здатність їх 

ефективного використання.  

Розуміючи складність і багатоаспект-

ність досліджуваної проблеми, враховуючи 
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результати її теоретичного аналізу, вважаємо 

можливим запропонувати авторський погляд 

на складові особистісного самоздійснення 

осіб юнацького віку та їх емпіричні показни-

ки, що будуть операціоналізовані й вивчені в 

процесі подальшого емпіричного дослідження 

(див. рис. 2). 

У теоретичній моделі представлено ав-

торський погляд на емпіричні показники осо-

бистісного самоздійснення осіб юнацького 

віку, вивчення яких стане можливим завдяки 

відбору опитувальників і стандартизованих 

самозвітів з задовільними психометричними 

показниками й укладанню відповідної діагно-

стичної батареї. На основі зібраних емпірич-

них даних вдасться представити психологічну 

характеристику процесу особистісного самоз-

дійснення осіб юнацького віку через міру 

сформованості виділених емпіричних показ-

ників та зв’язків між ними. 

Висновки з даного дослідження та 

перспективи подальших розвідок у даному 

напрямі. Таким чином, здійснений теоретич-

ний аналіз наукових публікацій підтвердив 

важливість розроблення проблеми особистіс-

ного самоздійснення осіб юнацького віку. По-

дальше вивчення проблеми особистісного са-

моздійснення в контексті вікової специфіки 

розвитку юнаків і дівчат в сучасних умовах 

важливе з огляду на необхідність пояснення 

ролі наділеної особистісним сенсом суб’єкт-

ної активності для переживання відчуття са-

модостатності й самореалізованості; виявлен-

ня особливостей інтерпретації та реінтерпре-
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Рис. 2.  Теоретична модель емпіричних показників особистісного самоздійснення осіб 
юнацького віку 
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тації екзистенційного досвіду з метою форму-

лювання адекватних життєвих домагань і ці-

лей саморозвитку; узагальнення й з’ясування 

ефективності механізмів актуалізації молод-

дю особистісних ресурсів та використання 

потенціалу середовища для підвищення успі-

шності самоздійснення в його різних формах 

і щодо різних сфер життєдіяльності; пояснен-

ня труднощів, які виникають у процесі особи-

стісного самоздійснення юнацтва нині та їх 

впливу на результат; обґрунтування дієвої 

системи психологічного супроводу особистіс-

ного самоздійснення осіб юнацького віку в 

рамках діяльності різних соціальних інститу-

цій тощо.  

Перспективи подальшого розроблення 

обраної проблеми вбачаємо, зокрема, в ком-

плексному емпіричному дослідженні виокре-

млених складових особистісного самоздійс-

нення осіб юнацького віку, характеристиці 

його особливостей, чинників детермінації.  
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ABSTRACT 

 

The article justifies the theoretical-

methodological foundations for the empirical re-

search on adolescents’ self-fulfilment. The article 

determines that adolescence is accompanied with 

strengthen self-reflection and ability to self-

design, activation of self-determining and self-

affirming processes, increase the need for self-

development and self-realization; these processes 

require scientific attention in the context of stud-

ies on boys’ and girls’ self-fulfilment. 

National and foreign scientists’ approach-

es to definition of “personal self-fulfilment” were 

analyzed. By defining of the concept of “personal 

self-fulfilment”, the scientists emphasize an indi-

vidual’s personal activities, his/her needs for self-

realization and readiness for self-changes, creativ-

ity at fulfilment of diverse life tasks, his/her con-

scious need in fulfilment of personal potential and 

personal capacity development. 

The article determines that adolescents’ 

personal self-fulfilment should be understood as a 

conscious and continuous, endowed with signs of 

initiative activities, process of self-realization in 

life, which relies on self-determination, self-

design, self-development, self-realization and self

-actualization. Personal self-realization is accom-

panied by constant self-changes and self-

improvements, determined by personal under-

standing of a life meaning and self-transcendence, 

own values and motivation attitudes. Personal self

-realization is associated with the freedom of 

choices and accepted responsibility, achieved sig-

nificant results in various areas of life-creation, 

relying on a person’s psychological resources and 

ability to use them effectively. 

A formal model is proposed that reveals 
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the psychological content and structure of self-

fulfilling through a set of its processes (self-

determination, self-realization, self-actualization, 

self-development, etc.), forms (external and inter-

nal), components (motivational-value, acting-

volitional, effective), determining a target point 

of personal self-fulfilment. Based on the per-

formed theoretical analysis, the authors’ view on 

the components of adolescence’s personal self-

fulfilment and its diagnostic indicators is offered, 

which will be studied in detail in the further em-

pirical research. 

Key words: personal self-fulfilment, self-

determination, self-design, self-development,  

self-realization, self-actualizations, adolescence, 

theoretical model, empirical research. 
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АННОТАЦИЯ 

Статья посвящена обоснованию теоре-

тико-методологических основ эмпирического 

исследования личностного самоосуществле-

ния лиц юношеского возраста. Определено, 

что юношеский возраст сопровождается уси-

лением саморефлексии и способности к само-

проектированию, активацией процессов само-

определения и самоутверждения, повышени-

ем потребности в саморазвитии и самореали-

зации, что требует научного внимания в кон-

тексте изучения проблемы личностного само-

осуществления юношей и девушек. 

Проанализированы научные подходы к 

определению понятия «личностное самоосу-
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ществление» отечественных и зарубежных 

ученых. Выяснено, что при определении поня-

тия «личностное самоосуществление» ученые 

отмечают личностную активность субъекта, 

его потребность в самореализации, готовность 

к самоизменению и творчеству в процессе вы-

полнения разноплановых жизненных задач, 

осознанную потребность в реализации соб-

ственного потенциала, развитии личностных 

возможностей. 

Определено, что личностное самоосу-

ществление лиц юношеского возраста следует 

понимать как осознанный и непрерывный, 

имеющий признак инициативной активности 

процесс жизненного самоосуществления, что 

полагается на самоопределение, самопроекти-

рование, саморазвитие, самовыражение и са-

мореализацию личности. Личностное само-

осуществление сопровождается постоянным 

самоизменением и самосовершенствованием, 

детерминируется пониманием смысла жизни и 

самотрансцеденции, ценностными и мотива-

ционными установками. Личностное самоосу-

ществление связано со свободой выбора и 

принятием ответственности, достижением 

значимых результатов в различных сферах 

жизнетворчества, возлагается на психологиче-

ские ресурсы личности и способность их эф-

фективного использования. 

Предложено формальную модель, рас-

крывающую психологическое содержание и 

структуру самоосуществления личности в со-

вокупности его процессов (самоопределение, 

самореализация, самоактуализация, самораз-

витие и др.), форм (внешняя и внутренняя), 

компонентов (мотивационно-ценностный, дея-

тельностно-волевой, результативный), опреде-

ления инстанции личностного самоосуществ-

ления. С учетом результатов теоретического 

анализа актуализирована потребность и пред-

ложен авторский взгляд на составляющие лич-

ностного самоосуществления лиц юношеского 

возраста и их диагностические индикаторы, 

которые будут операционализованы и изуче-

ны в процессе дальнейшего эмпирического 

исследования. 

Ключевые слова: личностное самоосу-

ществление, самоопределение, самопроекти-

рование, саморазвитие, самореализация, само-

актуализация, юношеский возраст, теоретиче-

ская модель, эмпирическое исследование. 
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